Omzien 1

(Uit “Wat stinkt hier toch zo?” van Phil Callaway)

Het gebeurde een aan​tal jaren geleden tijdens de Paralympics in Seattle. 

Negen deelne​mers, allemaal lichamelijk of geestelijk gehandicapt, verschenen aan de start voor de honderd meter sprint. De deelnemers wachtten. De toeschouwers wachtten. Het startschot klonk. Het was niet echt een sprint, maar ze renden alle negen zo goed als ze konden in de hoop dat ze de finish zouden halen. Plotseling struikelde een van hen, viel op de grond en begon te huilen.

De andere acht hoorden hem huilen. Ze gingen langzamer rennen en keken om. 

Vervolgens bleven ze allemaal staan, draaiden zich om en liepen naar hem toe.

Een meisje met het syndroom van Down boog zich voorover en gaf hem een kus. 'Daar word je beter van', zei ze schattig. Een paar anderen hielpen hem weer op de been. Vervolgens gaven ze elkaar alle negen een arm en liepen ze over de eindstreep.

Samen.

Iedereen in het stadion ging staan. Er klonk een ovatie die enkele minuten duurde. 

Mensen die erbij aanwezig waren, vertellen het verhaal nog steeds. 

Waarom? Omdat blijdschap een van de weinige dingen is die zich vermenigvuldigen wanneer ze worden gedeeld. Omdat zij die zonneschijn in het leven van anderen brengen, zelf automatisch óók beginnen te stralen.

Omzien 2

(Elke groene tekst of verwijzing gaat om paqad)
Variant op het woord Paqad … het woord paqad komt 270 keer voor in de bijbel, merendeels in de betekenis van “tellen”. Daarnaast zit er overwegend het element van liefdevolle trouwe zorg in, nauwkeurig opletten, omzien naar. Dat houdt mede in dat de slechterikken worden gestraft, maar dat kan nooit gelden voor de kinderen van die slechterikken (Ezech 18)… daar komt weer zorg voor die kinderen om de hoek kijken (vgl Jan Kremer).
Ge 50:24  En Jozef zeide tot zijn broeders: Ik ga sterven; God zal zeker naar u omzien en u uit dit land voeren naar het land, dat Hij Abraham, Isaak en Jakob onder ede beloofd heeft.

Ex 3:16  Ga heen, vergader de oudsten van Israel en zeg tot hen: De HERE, de God uwer vaderen, de God van Abraham, Isaak en Jakob is mij verschenen en heeft gezegd: Ik heb terdege acht <06485> geslagen <06485> op u en op wat u in Egypte wordt aangedaan.

Ex 4:31  Het volk nu geloofde, en toen zij hoorden, dat de HERE op de Israelieten acht geslagen <06485> en hun ellende gezien had, knielden zij en bogen zich neder.

Ex 13:19  En Mozes nam het gebeente van Jozef mee, omdat deze de zonen van Israel plechtig had doen zweren: God zal zeker <06485> naar u omzien <06485>, dan zult gij mijn gebeente vanhier met u meevoeren.

Ex 20:5  Gij zult u voor die niet buigen, noch hen dienen; want Ik, de HERE, uw God, ben een naijverig God, die de ongerechtigheid der vaderen bezoek <06485> aan de kinderen, aan het derde en aan het vierde geslacht van hen die Mij haten, 6  en die barmhartigheid doe aan duizenden van hen die Mij liefhebben en mijn geboden onderhouden.

Ex 32:34  Maar ga nu heen, leid het volk naar de plaats waarvan Ik u gesproken heb; zie, mijn engel zal voor u uit gaan, maar ten dage van mijn bezoeking <06485> zal Ik aan hen hun zonde bezoeken <06485>.

Ex 34:7  die goedertierenheid bestendigt aan duizenden, die ongerechtigheid, overtreding en zonde vergeeft; maar de schuldige houdt Hij zeker niet onschuldig, de ongerechtigheid der vaderen bezoekende <06485> aan kinderen en kindskinderen, aan het derde en vierde geslacht.

Ex 38:21  Dit zijn de kosten <06485> van de tabernakel, de tabernakel der getuigenis, die berekend zijn <06485> op bevel van Mozes door de Levieten onder leiding van Itamar, de zoon van de priester Aaron.

Ex 38:25  Het zilver van de getelden <06485> der vergadering was honderd talenten en duizend zevenhonderd en vijfenzeventig sikkels naar de heilige sikkel:
Jer 29:10  Want zo zegt de HERE: Neen, als voor Babel zeventig jaren voorbij zullen zijn, dan zal Ik naar u omzien en mijn heilrijk woord aan u in vervulling doen gaan door u naar deze plaats terug te brengen.

Eze 34:12  zoals een herder naar zijn kudde omziet, wanneer hij te midden van zijn verspreide schapen is, zo zal Ik naar mijn schapen omzien en ze redden uit alle plaatsen waar zij verstrooid zijn geraakt op de dag van wolken en duisternis.
Jak 1:27  Zuivere en onbevlekte godsdienst voor God, de Vader, is: omzien naar wezen en weduwen in hun druk en zichzelf onbesmet van de wereld bewaren.

